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Törvény az egyszerű közigaz­
gatásról.

Közigazgatásunk reformjának egyik határ­
kövéhez érkeztünk; mihamar törvénynyé lesz 
a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló javaslat.

Ezt a javaslatot az érdekelt vármegyék 
dolgozták ki, mert. hiszen tudvalevő, hogy a 
belügyminisztérium külön kérte ki minden 
egyes vármegye véleményét s indítványát a 
közigazgatás egyszeriisi tűsére nézve. Ezzel az 
előzékenységgel a miniszter nemcsak, hogy a 
vármegyék önérzetét növelte, de ugyullal na­
gyon hasznos dolgot művelt. Meri ki ismerné 
jobban a közigazgatás baját, s ki tudná he­
lyesebben megválogatni a javítás, az egysze­
rűsítés eszközeit, ha nem a vármegyei emberek, 
a kiknek a közigazgatási törvények és rende­
le lek végrehajtásában múlik el egész életük. 
Mindenül I lelkes örömmel fogadták a lei veze­
tet s most kászén áll a vármegyék közremű­
ködésével összeállított javaslat, melyből tör­
vény válik rövid időn belül. Sokan azt mond­
ják, hogy a .java-lat arra szolgál, hogy elod.iz- 
lassék a közigazgatás államosításának kérdése, 
illetve, hogy a nagyjelentőségű reform teljesen 
lekerüljön a napirendről. A kik igy gondolkoz­
nak,- azoknak nincs igazuk.

A közigazgatás államosításáról szóló tör­
vény a régi állapotoknak olyan gyökeres vál­
tozását idézné elő. a mire nincs példa a (>7-es 
kiegyezés óta, Mig erre a változásra a közvé­
lemény s a hivatalnokok előkészülnek, sok évi 
előmunkálat, hogy ne mondjam, agiláexió szük­
séges ahoz. Aztán magái a törvényt sem lein l 
hebehurgyán elkészíteni. Nagy körültekintést, 
óvatosságot és tanulmányozást igénylő munka

ez s úgyszólván az egész ország közreműkö­
dése szükséges hozzá. Igaz, hogy a nagy tör­
vény egyes részletei készen állanak már, de 
mi ez az egészhez képest. Igaz, hogy évtize­
dek óta minden kormány program injában benne 
volt a közigazgatás államosítása, de őszintén 
szólván, bizonyos előmunkálatokon kívül töb­
bet egy kormány sem alkotott- A dolog nagy­
jában még egy kormány sem mert belenyúlni, 
szóval hirdették, írlak róla, de erőteljes kézzel 
hozzáfogni nem mert még senki. Miért? Egy­
szerűen azért, mert úgy a törvényhozásban, 
mini a közvéleményben még mindig olyan 
erős ellenzéke van a közigazgatás államosítá­
sának, mely esetleg végzetessé válhatna a tör­
vényjavaslatra nézve, ha azt egy kormány am- 
hiezióval kezdené forszírozni. Azt tartja ez az 
ellenzék, hogy a vármegyék, daczára annak, 
hogy jogban és szerepben sokai veszítettek a 
múlthoz képest, még mindig élig erősek az 
anionomia elviselérére és szükség esetén még 
most is Vidbástyái lehelnek az alkotmánynak, 
mint voltak annakelőtte. Ha általánosságban 
nincs is igazuk azoknak, a kik ilyen meggyő­
ződést hirdetnek, nem cgj részletkérdés lek in­
tet éhen való igazság báltérbe kell hogy szorul­
jon az általános nagy igazságok előtt. Ez a 
világ rendje. Mindebből kitűnik, hogy érnie 
kell még a közhangulatnak, nézeteknek, és a 
tömeg indokolatlan agályainak kell szétoszlani, 
míg a közigazgatás államosítása türvénynyé 
válik.

S (die/, idő kell, évek kellenek !
Jeh-nleg pedig ugv áll a da log, hogy köz­

iga zgal ásunk nehézkes, sok lek in leiben czél- 
szeriitlen s nem illik bele a modern viszo­
nyokba. Az ügyvitel leien van a legtöbb pa­
nasz. Ez pedig egy fontos részletkérdés, me-

T A B C Z A.
j vagyunk mi egyszerű napszámosai, akik Ebesfalván 
1 itt e nagy csendességben véljük megvitattál rég va­

júdó értekezéseinkéi.

Tudományos kirándulás Ebesfal vára.
— Levél a szerkesztőhöz. —

Tekintetes szerkesztő ur i
Ne bogy azt gondolja szerkesztő ur, hogy c-ak j 

ígérni szerelek, s annak bevallása nem a legfőbb J 
feladatomat képezi, íme irok az ebesfalvi kirándulá­
sunkról néhány sori.

Éppen déli 12 órakor érkeztünk oda, az öreg 
nap pazaron szórta ránk sugarait, a rekkenő hőség­
ben majd elolvadtunk. A kicsike állomásnál a kapás 
emberek sokasága várt reánk, jobban mondva vona­
lunkra, hogy beli fáradalmaik illán hazamehessenek 
vasárnap délutánra pihenni.

Alig hogy megérkeztünk, Uarnum-féle gyorsa­
sággal összeszedtük czökmókjainkat s Ebesfalva kö­
zelében a »szúnyog völgyben« lelépitetlük sátrainkat, 
hogy tanulmányaink tárgyait e sátorban meg vitassuk.

— Azt hiszem van tudomása szerkesztő urnák 
arról, hogy ugyan mi nem törekszünk holmi kitün­
tetésekre, csupán a tudománynak, e magos iskolának

Szűrömi Dénes barátunk volt az első, aki | 
midőn sátraink felépítésével készen voltunk, szól kért. ;

— Kedves tudományért rajongó napszámos 
társaim !

Imhol ide hozott bennünket a lelkesedés, ide e 
szabad térre a hol a természet honol . . .

Öli természet I . . . minő csodálatos tünemény 
vagy le, — a mit nem az emberi kéz alkotott, liannn 
magádtól leltél és az emberi önkény lói függetlenül . 
fennállasz és változol . . . I

Óh minő szép is vagy te ! . . . a létező dolgok 
gyönyörű összeségében , . .

Nézzétek a tarkáié mezőt, nézzétek mily púm- . 
pásan viril ott a pipacs, mily büszkén ringatja a szél : 
aranyos fejéi . . . hallgassátok a pacsirta bájos dalát, | 
minő zenei ősz játék ? . . . melyet szeretett k armes- ; 
terünk sem dirigálhatna külömben.

Mély hallgatásunkat s Szűrömi barátunk pociikus . 
beszédéi, azonban megzavarta a felénk közelgő , 
trombita szó öblös hangja, mire Dünyögi Mátyás ,

lyet kitünően meg lehet oldani egy részlet 
törvényű yel.

S ez a közigazgatás egyszerűsítéséről 
szóló.

Sok viz log még lefolyni a Dunán, mig 
törvény lesz a közigazgatás államosításáról s 
ez idő alatt az egyszerűsítésről szóló törvény 
oly nagy szükséget pótol, hogy ezt a reformot 
örömmel kell fogadnunk.

Most azon fordul inog minden, hogy a 
törvényt helyesen hajtsák végre. Ebben kétel­
kedni semmi okunk nincs. Mert a mai vár­
megyének olyan képzett tisztviselő személyzet, 
áll rendelkezésére, mely intelligoncziájával és 
huzgóságával a legnehezebb feladatok megol­
dására is képes.

Solt hasztalan irkafifkától, szükségtelen 
eljárástól menti fel az nj törvény a tisztvise­
lőket, mig a közönséget időveszteségtől és hi­
vatalról hivatalra való fut közöstől kíméli meg. 
P ezzel égy rendkívül fontos eredményt 
értünk el.

A diilogylof Imngversenyo.
A mull vasárnap, június 2-án, esti 8 óra­

kor tartotta meg nagyszabású hangversenyét 
a dalegylel a Pavillon vendéglő összes helyi­
ségeiben.

Együtt láttuk ezen hangversenyen és 
lánezmulatságon nemcsak városunk intelligens 
elemeinek csaknem valamennyi számottevő 
tényezőit, de a mit örömmel kell túljegyez­
nünk, a közeli vidékről is nagyobb számmal 
Iá Hűnk olt egyes családokat, igy Földesről, 
Püspökladányból, Szóvá írói. Elmondhatjuk, hogy

barátunk eszeveszettül elkiállá magát, tudományos 
tagtársaim! . . .

Jönnek a burok !! . . . a mire összeszedtük 
magunkat, a burok helyeit egy öreg néni kerüli elénk, 
aki lorknszakodlából kiáltotta éljen a testvériség ! 
egyenlőség! nem tudtuk,hogy a mngszilajodotl nénike 
miért tört ki ily lelkesen, bizonyosra vettük, hogy 
ez ünnepeltelés ami személyünkért történik.

Elgondolkoztam, hogy az ilyen öreg néni. akinek 
ilyen magas kiadó C hangja van, az afrikai csoda 
doktor, dr. Slraján József kezébe való lenne, akit 
majdan, ha az Egek Ura elszólil közzülünk, megér­
demelné, hogy bárom különös fürdőjével holttestét 
örök időkre teljes épségben megtartsa, s a szó teljes 
értelmében megkövesilse ; hogy az eljövendő kor lát­
hassa öt, hogy ö volt az. aki öreg korában is oly ma­
gas hangol tudott kiadni, hogy egy tudományos 
társaságot széjjel ugrasztott.

A mig csodálkozásunkban szemléltünk össze­
vissza, néhány perez múlva egy felvirágozott és fel­
lobogózott ökör szekál’, 6 ökörrel elébe fogva, köze­
ledik felénk, titánná pedig az Ebesfalvi fuvóbmda 
fújta teli tüdővel a Hákóczy marsot.

Tudományos társaimmal csak ámultunk s bá­
multunk, s szólni sem tudtunk, végre megtudtuk, hogy



»RZOROSZLÓ EP VIDÉKÉ.«

a mult t'-vi dalo<iyleli zászlóavatás óla sikerül­
tebb mulatsága nem volt a szohoszlói közön­
ségnek. És ez a siker teljesnek mondható nem­
csak anyagi, de erkölcsi és szellemi tekinte­
tekben is Előkelő, válogatott közönség jelent 
azon meg olyan számmal, a »ni nálunk sző­
ke l lanság számba megy.

De nem is lehetett panaszra oka. mert a 
mi szépet és jót nálunk produkálhatunk, azt 
mind hallotta és élvezte. Dicséret illeti meg a 
dalegylet vezetőségét, hogy nemcsak az anyagi 
külső eredményre épitetle a dalegylet mostani 
mulatságát, hanem igyekezeti a szellemi erő­
ket is úgy konczenlrálni, hogy a közönség 
minden tekintetben kellemes szórakozást nyer­
hetett.

A hangversenyt a dalegylel nyitotta meg 
Zimay »Suhog a szid . .< czimii énekszámá­
val. A darab szabatos előadása után a távol­
levő Lengyel Imrémé Soltész Erzsébet úrnő 
nevében férje Lengyel Imre dalegyleli elnök a 
dalegv letet egy díszes nagy virágcsokorral leple 
meg, a mi a közönség soraiban is jóleső tet­
szést okozott.

Ifjabb lváldy Imre kir. adóliszt, Grósz 
Nagy Ferencz gyógyszerész igen ügyes czim- 
balom kísérete melleit az ö kellemes és szép 
hangjával több magyar népdalt énekelt. Zajos 
tapsokat arattak mindketten, úgy hogy még 
egy pár népdalt soronkivul kellett előadniuk 
ráadásul.

Juhász Sándor áll. polg. isk, tanár olva­
sott löl ezután több hangulatos költeményéi. 
A közönség minden tekintetben sikerült költe­
ményeket tetszéssel fogadta és megtapsolta 
szerzőjüket.

Majd a dalegylet éneke következett ismét. 
Lányi Ernő »Régi nóta« czimii népdalegyve- 
legjét adta elő hatásossal!, érzéssel.

nehány igen hatásos dalát. Mindkét énekszám 
után a közönség hosszasan tapsolt.

Miron Gero joghallgató ügyesen előadott 
vig szavalataival szerzett a közönségnek ked­
ves szórakozást és általános derültséget. Négy­
öt rendbeli monológot adott elő közönségünk 
többször megújuló lebzésnyilvánilásai között.

A dalegylet éneke fejezte lie a műsort. 
Huber Károly egyik nagyobhszabásu műéne­
kéi, az »Édes lánykámat« énekelte. E nagy­
hatású és rendkívül fárasztó énekszámot is 
kellően érvényre juttatta a dalárda. Nagy el­
ismerés illeti meg ezért s általában a dal­
egylet mai működéséért a dalegylel fárad bál­
lá n karnagyát, Tóth Lajost, ki lelkiismeretes 
buzgalommal igyekszik a dalegylet működő 
karának jó hírnevét és az előadott énekszá­
mok művészi értékét emelni és kifejezésre 
juttatni. Ez a dicséret szóljon a dalegylet mű­
ködő karának is.

Hangverseny után reggeli 4 óráig tarló
fesztelen lánczmulalság következett. /V

: voltak közül a következőket sikerüli felje-I> győzni:
Asszonyok: Bogdán Zsigmondné (Földes), 

Karácson Imrémé (Földes), Foglhüy Jánosné, 
Padrah Sándorné, Hetev Ignáczné, Körner Bé- 

I láné. Dr. Hetényi Lipótné, özv. Körner Ivánné, 
özv. D. Tóth Lajosné, özv. Turv Jakabné, 
Pénztáros Islvánné, Alexy Sándorné, G Tóth 

; Jánosné, Kuli Adorjánné, Dr. Grósz. Adolfnéj 
Nádházi Béniné (Szovál), Grósz Nagy Ferencné 
Ráiez Gáborné, lváldy Imrémé, Fehér Gáboriié, 
Bor Jánosné, Dr. Molnár Gyuláné, Grósz Éliás- 
né, Rex Józsefné, Grósz Nagy Parnuné, Nagy 
Antalné (Földes), Sápi Imréné (Földes), Czeg- 
lody L; jós né, Juhász Sándorné, Gerő Dánielné, 
Kerékgyártó Sándorné [üebreczen), Herczeg 
Mihályné, Muhi Dánielnél, Kovács Jeremiásné,

A közönség tetszéssel fogadta ez ének- Székely Ferenczné, F. Tóth Lajosné slb
számot is, mire a dalegylet Gaál Ferencz 
»Balatoni nótáit« adta elő pótlásul.

Fehér Gábor árvaszéki ülnök, lapszer 
kész tő, komoly szavalata következett ezután.
E lap és maga a dalárda sokkal közelebb 
áll ö hozza, hogy sem a nagy tetszést és za­
jos lapsokat aratott szavalatot részletezhetnénk.

Ismét a dalegylet lépett elő és Meder 
Mihály szatmári karnagy »Ha meghalok vissza 1 
járok» kezdetű fülbemászó népdalegyvelegjét 
énekelte. Újrázásul pedig a líákúczy-korszak :

Ebesfalván a mai napun szép ünnepélyt rendez a fő­
szolgabíró, még pedig azon a helyen, a hova mi fel­
vitelt uk sátrunkat.

Vult aztán sürgés-forgás, a leleményes foszolgabtro 
kcogyhatatlan, igen erdekes prugrammot állitotl össze, 
voll szamai1 futlulus, lepeny eves. egy öt kilós lek­
város lepényt etetett meg négy gyermekkel, mindegyik 
gyermek igyekezett többet enni, hogy a lepény köze­
pében elrejtett koronát eleihesse, illetve megnyerhesse, 
volt aztán biczikii verseny, tultatas, hordo ugrás 
slh.. slb.

Képzelje szerkesztő ur, minket is szereplésre 
kértek fel, ugyanis sátrunkról Ítélve, gyors pliolog- 
rafusnak néztek bennünket s a szamár futtatást le­
akarlak velünk kapatni, no már ilyet ?

. . . Szürümi barátom lengő nagy alakja, e sza­
vak hallatára még jobban kiegyenesedett, s megszól­
lak, Uraim ! Önök tévedni meltóztatnak, mert mi a 
Kősi menti tudományos társulatnak vagyunk kiküldött 
tagjai, hogy a gabona-futrinka szaporodásának mi­
voltát tanulmányozzuk.

A szolgabiró ur kezet szorított velünk s gratu­
lált működésűnkhöz, s igy szokott hozzánk.

Tudományos Uraim!
Igen örvendünk, hogy Önöket a gabona-futrin­

kával együtt felfedezhettük, a midőn működésűkben

Leányok : Adler Veronka, Hónis Anti i‘ 
I [Debreczenl, Pályi Piroska. Soós Zsófika, Rex 

Vilma, Mindszenti Inna, Nagy Berta (Földes), 
Molnár Gizella (Földes), Sápy Mariska [Föld«-s) 
VVildmann Teréz (Tisza-Igar), Simkovicli Id i 
Hankisz Jolán, Borbély Piroska, Borbély Er- 

j y-sike. Kovács Erzsiké, Kerékgyártó Mariska, 
Nádházi Margit (Szoválról). slb.

megzavartuk, bocsássanak meg érte és indítványozom 
tartsanak ezúttal velünk ... és Uraim ! még csak 
egy kérdésem van, tudnak e inni ? ... ha nem . . . 
úgy vendégeim lehetnek.

Pünyügi Mátyásnak e meghívásra bizony leesett 
így kicsit az orra, pedig kár volt annyira megijedni., 
mert a bográcsban főt paprikás mellé bizony jó bor 
is volt ám elég, úgy annyira, hogy mikor a szolga- 
birú a lányok szépségversenyét rendezte ; Dünyögi 
barátom már akkorára elfelejtette, hogy odahaza is 
vannak, s hogy három neveletlen leány gyereknek 
édesapja, hanem egy szép leánnyal úgy járta a lán- 
ezot, akárcsak egy vizsgázott tánezmester.

íme szerkesztő ur, mint láthatja, a mi tudomá­
nyos értekezésünkből semmi sem lett ; mert a ga­
bona-futrinka tani)! many ozása és a népünnepély 
hangos fúvó muzsikája összeférheteltlen egymással, 
sőt mi hárman is összeférhetettlenek lettünk, mert 
a szolgabiró ur vörösbora sok sok minden furcsa 
dologra késztetett bennünket, de ezt már csak sze­
mélyesen mondom el odahaza , . ,

G. N. F.

jelöli

A biztosítás ügyeink reformja.
A gazdák biztosító szövetkezetének köz­

ponti szerzője Keitner Árpád ur, ki egyszer- 
I smind Hajdú vármegye kiküldöttje is folyó hú 
; 2-án Kovács Gyula polgármester ur elnöklete 

mellett a városház nagy tanács termében, szép 
számú gazdaközönség jelenlétében ismertette 
az Országos magyar gazdasági egyesület bűz- 
gólkodása folytán létrehozott »Gazdák biztositó 
szövetkezetét «

Mint mindnyájunkat, de külö nősebben a 
biztosító gazda közönséget érdeklő ügyről, ol- 

! vasóink tájékoztatására elmondunk itt némely 
dolgokat a Gazdák biztosító szövetkezetéről.

Ma már a magyar országos működő összes 
I biztosító intézetek kivétel nélkül kartel szer- 
1 ződesben vannak egymással, melynek követ- 
I kezménye, hogy az igen magasra emelt bizlo- 
; sitási dij ellenében, mint azt, helyi példákból 
j többször tapasztalhattuk, alig nyújtanak va- 
I lantit a biztosítóknak ; addig ugyanis, a inig 
I csak Hajdu-Szoboszlórúl 12 lßüOÜ korona 

vándorol ki külföldi részvényesek busás osz­
talékául, kárfizetésben alig térül meg ez ösz- 
szegnek G—8 °/»-a, átlag évenként 800—1000 
korona. És ez általában az egész országban 
igy van.

A magyar gazdaközözönség eme visszás 
helyzetén akar segíteni az Orsz. magyar gaz­
dasági egyesület, a midőn a biztositó közön­
séget egy szövetkezetté óhajtja össze hozni. 
Ilyen nemes elvek vezérelték, amidőn több 
nagy birtokos és magyar four támogatásával 
létrehozták a Gazdák biztosító szövetkezetéi; 
sőt saját pénzünkből megteremtettek azt az 
alapot is, melylyel a szövetkezet életre kell. 
Ezen helyes irányú törekvést látva a magas 
kormány, az Országos magyar gazdasági egylet 
által összehozott 1.21)0.000 koronához 400 000 
korona segítséggel járult; de nem csak ez ol­
dalról nyer támogatást a szövetkezet; mert 
országszerte erkölcsi támogatásban részesítik 
a törvényhatóságok azzal, hogy a városok, 
községek és árva vagyonok biztosítását e szö­
vetkezetnél óhajtják biztosítani. Ö felsége csa­
ládi uradalma, az uralkodóház tagjai, a magyar 
kormány, törvényhatóságok, gazdasági egyesü­
letek és számtalan nagy birtokos már feladott 
biztosításai mint útmutató példák lehetnek a 
a biztosítók előtt.

Mint azt a szövetkezetnek a gazdaközön­
ség javára az alapszabályokban kifejtett törek­
vései bizonyítják, nem csak hogy a'acsonyabb 
díjfizetésre van kötelezve a szövetkezeti lag, 
hanem biztosítási dijai arányában, az évi mér­
legben kimulatolt jövedelemből dij visszatérí­
tésben részesül és ez által biztosításra befize­
tett dijai évről-évre csökkennek.

A megtartóit érlekezlelen szintén átlátták 
a jelen vollak az intézmény üdvös voltál, s 
s örömmel tették magukévá az eszmét, hogy 
a szövetkezetét támogatni fogják biztosítá­
saikkal.

Végre megemlítjük még, hogy a szövet­
kezei helybeli szervezésének képviseleteiével 
Erdős Lajos takarékpénztári könyvvezető bi- 
zalolt meg, ki minden e czikk keretében ki 
nem fejthető dologról készséggel ad útbaiga­
zítást a hozzá forduló feleknek.

Tápszereink vizsgálata.
írta: Grósz Nagy Ferencz.

Mint már előbbeni közleményemben ia 
említettem, a tejnek vízzel való higitását, va-
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lamint annak lefölözését igen könnyen meg­
lehet állapítani, különösen akkor, ha 10 10n/o 
vizel kevernek a tejhez, vagy pedig ha 12 
órai állás után fölözik le a tejel Ilyenkor 
irányadó a tejnek ösmeretes fajsulya, mint 
tudva van a jó tehén tejnek rendes fajsulya 
108í 1 034' között váltakozik I ennélfogva a
viz és a Zsil- fajsúlyúnál nagyobb, tehát ha 
vizet adnak a tejhez, akkor a tej fajsulya 
kissebb lesz, vagy pedig ha a tejet lefölözik 
és vizel rdnak hozzá, még pedig elég óvatosan, 
hogy a fajsulya körül-helől annyi legyen, mint 
a jó tejé — mindazon által felösmerhető az 
ilyen hamisított lej, különösen kékes sziliéről. 
A jó tej átlátszatlan, szagtalan, fehér, vagy 
kékes fehér, vagy kissé sárgás szinti. Mint az 
elmondottakból látható a tej jóságáról leggyor­
sabban meggyőződhetünk a fajsuly mérővel, 
hogy egy ilyen tej fajsulvmérővel rendelkez­
zünk, mai nappal megrendeltem, hogy esetle­
ges szükség alkalmával bárkinek odaadhassam, 
esetleg magam megmérjem a gyanús tejnek 
fajsulyál.

Közélelmezésünkben nagy szerepel játszik 
a vaj használata, a jó vaj fehér vagy kissé 
sárgás szinü ; ma már igen ügyesen hamisít­
ják különféle zsirnemüekkel, liszttel, gipszszel, 
krétával, burgonyával, stb. festeni szokták 
kurkoma gyökér porral, króm sárgával és 
sáfrány szurogátlal e két utóbbi festék igen 
mérges s az egészségre káros hatással van.

Különösen hamisítják a vajat margarinnal, 
sőt ma már különösen a fővárosban leginkább 
kézen forog a margarin! vaj. Ez korántsem 
olyan jó, mint a tejfelből készült vaj, mert 
mint tudva van, hogy a margarin vaj állati 
zsiradékból készül; ugyanis különösen a juh 
és marha vesefagyukból a sztearint lehetőleg 
kivonják, a megmaradt zsírt szagától s izétől 
megszabadítják s állományát, izét, s szagát a 
vajhoz hasonlóvá teszik.

A vajban a kréta gipsz éppen úgy ki­
mutatható, mint a tejnél szappanos vízzel, 
úgyszintén a burgonya és liszt jód tinkturával.

A króm festék a vajban sárga por alak­
jában van, ha ilyen vajból egy keveset ben­
zinben feloldunk rögtön kiválik, hasonlóképpen 
kiválik a másik festőszer is, a kurkuma gyö­
kér por. A sáfránynyal festett vaj úgy ismer­
hető fel, ha egy kevés vajat vízzel besűrítünk 
és az erről leszűrt vízhez czukrolt és egy 
kevés sósavat adunk, a sáfránynál festett vaj­
nál ilyenkor a keverék piros szinü szokott 
lenni.

Mint előbb is említettem, leggyakoribb ha­
misítás a margarin vajjal van, illetve a jó vaj 
helyeit rendesen ezt szokták adni, nálunk 
hála Istennek ez a hamisítás nem forog kézen, 
a mennyiben itten nincs olyan nagy kereslet 
vajban, mint nagyobb városokban pl. a fő­
városban szokott lenni.

A margarin vajat igen egyszerűen felös- 
merheljük s abban a faggyú igen könnyen 
kimutatható, ha egy keveset kiolvadtunk, s 
abba egy gyertyához használni szokott kis 
kanócz darabot fogyasztunk, mikor aztán a 
kanóczol meggyujtjük s égni fog, eloltás után 
11 faggyú kellemetlen szagát azonnal érezni 
fogjuk.

(Folyt, köv.)

HIKE K.
— A kaszinó tízéves Jubileuma. A jövő hónap 

elején lesz liz éve, hogy a helybeli közönség nagy­

mérvű áldozatkészségének igénybevételével a mostani 
kaszinói épületet felépittetelt s a volt »Olvasó-egylet«- 
hót a mai kaszinó-egyesület kifejlődhetett, ügy va­
gyunk értesülve, hogy ezen évforduló alkalmából a 
kaszinó tagjai barátságos vacsorát fognak rendezni s 
a mai napra tervezett tekepálya megnyitás is épen 
ezért elmarad a jövő hónapra. Különben akkorára a 
kaszinó összes helyiségei a liz év porát levelik ma­
gukról, újonnan lesznek festve és berendezve a ter­
mek s a melléképületek is nagy átalakításokon men­
nek keresztül.

— A dalárda ősszel ünnepli fennállásának tize­
dik évfordulóját, Mint értesülünk, a tizedik évfordulót 
egy hangversenynyel kapcsolatban fogja a dalegylet 
megtartani s ugyanakkor emlékérmeket fog kiosztani 
azok között, a kik tíz éve tagjai h működő karnak.

— Vizsgák a polgáriiskolában A polgáriiskola 
gondnoksága a héten gyűlést tartott, amelyen hatá­
rozatba ment, hogy a poigáriiskolában az évzáró 
vizsgák I. ho 18, 19, 20, és 21-én tartatnak meg,

— Nyilvános elszámolás a dalegylet junius 2-iki 
hangversenyéről. Bevétel volt 304 korona, kiadás 
116 kor. 56 fiit., tiszta maradványul a pénztárba be­
folyt 187 kor. 66 fill. Felülfizettek : Adler Farkas 
5 kor., Mészáros Zsigmond és neje 4 korona, Knldy 
Imre 2 kor., Karácson Imre (Földes) 3 kor., B, Szi­
lágyi Imre (Debreczen) 2 kor., Grósz Adolf dr. 1 k., 
Kovács Gyula 2 kor., Bogdán Gábor (Földesről) 4 k._ 
Kiss t erencz (P.-Ladányból) 8 kor., a püspök-ladányi 
®v. cet. egyház 10 kor., Nádházi Béni Szoválról 5 k., 
Gerö Dániel 4 kor,, Cliepelly Ferenczné 4 kor., Sápi 
fairéné (Földes) 1 kor., Szabó Lajos (Kábáról) 2 kor., 
Grósz Nagy Ferencz 2 kiíróim, összesen 60 korona. 
Fogadják érte a dalegylet szives köszönetéi. H.-S/o- 
boszló, 1901, juuius 8-án. Z s a d o n Lajos pénz­
tárnok.

— A népszámlálási munkálatok egy részét visz- 
szaküldle az országos központi statisztikai hivatal 
hiány pótlás végett. Az észlelt hiányok kijavítása 
most van folyamatban Pénztáros István főjegyző fel­
ügyelete mellett a városháza nagy tanácstermében.

— Az Iparostanoncziskolaban az évzáró vizsgá­
latok f. hő 23-án, d. e. 10—12 óráig tartatnak meg.

— Az ev. ref. elemiiskoláktwn az évzáró vizs­
galatok f. hú 24-ikétől kezdődőleg tartatnak meg.

— A Bika vendéglő átalakítása tárgyában ki­
küldött bizottság a bélen gyűlést tartott, melyen egy 
uj átalakítási tervezetei készített. Erre a tervezetre 
vonatkozólag költségvetést fog beszerezni a bizottság

— Gazdak felrándulasa Budapestre Megírtuk 
már mi is, hogy a földmivelésügyi miniszter, a bu­
dapesti városligeti iparcsarnokban időleges kiállítást 
rendezeti azokból a magyar gazdasági terményekből, 
amelyek a párisi világkiállításon ki voltak állítva. 
Kovács Gyula polgármester ennek következtében fel­
sőbb meghagyás folytán felhívta a helybeli gazdákat, 
hogy ezt a kiállítást minél nagyobb számmal tekint­
sék meg. Máig 10—12 olyan gazda jelentkezeti, aki 
a kiállítást megakarja tekinteni. A fővárosba fellen­
dülő gazdák 12-én este indulnak el Debrec/enből és 
13-án éjjel jönnek haza.

— Az időjárás a már-tnár aszálylyá váló szá­
razság után a héten kedvezőre fordult, mert hétfőn 
és pénteken jó esőnk volt s azóta is folyton borús, 
esős idő jár. A hétfői eső sebes, záporszerü volt, 
de a pénteki csendes eső jól megázlalta a földel. — 
Kellett is, mert a növényzet, már nagyon el volt tik- 
kadva.

— Rejtélyes gyilkosság! kísérlet Angyálházán.
Az angyalházi puszta békés csendjét a héten egy fel­
háborító bűncselekmény zavarta meg, amelynek ál­
dozata, Bujdosó Sándor csikós, most élei és halál 
közt súlyos betegen fekszik. Az esel részletei a kö­
vetkezők : Bujdosó Sándor csikós, kedden este 8—9 
óra között bojtárjaival együtt megvacsorázolt s az­
után lefeküdt, azzal a szándékkal, hogy szokása 
szerint éjfél körül felkél és kimegyen a méneshez. 
Mikor Bujdosó elaludt, egy eddig ismeretlen tettes 
mellé lopodzott és valami tompa eszközzel, minden 
valószínűség szerint egy vastag bottal súlyos ütéseket 
mért az alvó csikós fejére. Bujdosó az első ütés után 
fel akart kelni, de nem ludolt, mert a második ütés 
megint nyomban érte. Erre és a következő ütésekre 
eszméletét vesztette, úgy, hogy a tettesről s általában 
véve a történtekről számotadni nem tud. A sérült 
fején három vakütés és két nyílt seb van, amelyek­
nek mindegyike halálos lehet, mert a koponya bol-
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tozalot beszállította. A teltes a helyzettel, a viszo­
nyokkal és a szokásokkal teljesen ismerős leheteti, 
mert úgy követte cl leltét, hogy az a legnagyobb 
helyismeretre vall. A tettes este valószínűleg az er­
dőben volt megbújva, * onnan leste, inig a közeli 
csikós kunyhónál Bujdosó szokása szerint lefekszik. 
Mikor a teltet elkövette, akkor is az erdő leié lá- 
vozutl, erre Bujdosó emlékszik is, de az alakot a 
setéiben felismerni nem tudta. A szerencséi len em­
beri vérbe fagyva reggeli 4 órakor találták meg, s 
ez is nagyban hozzájárul ahoz, hogy a tettes ho­
mályban maradjon. Bujdosó Sándornak gyanúja nin­
csen senkire, mert mindenkivel a legjobb viszonyban 
élt s általában véve nem tudja megmagyarázni sem, 
hogy ki és miért akart rajta bosszút allani. A tettest 
úgy a csendőrség, mint a rendőrség erélyesen 
nyomozza.

— Feltűnő szép férfi divat újdonságok 
érkeztek, u. ni.: Kalapok, remek nyakkendőt, 
zsebkendők, fehér és szines ingek, gallérok, 
kézelők, esernyők, srlabotok, keztyitk, karlsbadi 
czipó'k, kötött férfi-, női- és gyerniekharisnyák, 
férfi-, sport- és gyermeksapkák. franczia és 
angol illatszerek eredeti gyári áron. Kiváló 
tisztelettel Fekete .lakai). Debreczen, Fő-tér. 
Kis-templom melleit.

— Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Fehér Gábor.

Vásároljunk jó minőségű kartonokat, batisz-
lokal, ízletes nyári szöveteket, 

delineket, kanavászokat sefierekel, valamint 

posztó és szalma gyermek fin, férfi és leány 

kalapokat, lornaczipők gumini és bőr talppal, 

torna nadrágot, torna ingeket és sapkákat a 

legolcsóbb árban, Schiffer Ignácz üzletéből, 

városháza épületben.

Az ULRIK-féle ház, előnyös feltételek 
mellett

örök áron eladó.
Értekezhetni lehet Szép Sámuel taní­

tóval, az izraelite templommal szemben.

Ma vasärnap este a Dreher- 
sörcsarnokban

hurka és zeneestél; lesz.
Friss csapolásu márcziusi sör,
jégbehtitött jó bOF fog a közönség 
rendelkezésére állani.

Tisztelettel

I I

Kernájszky György
vendéglős
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HZUMÄHH M.
Debreczen, a m. kir. postával szemben.
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férfi, fu ét gyerniekruliákkal
már dúsan lel van szerelve.
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KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁT
jutányosán, gyorsan és ízlésesen készít

PLÓN OXTTIjA =:

könyvnyomdász
Xl.-Ssobosslón.

Sacco öltönyök, salon öltönyök, felöltök, 
tin ruhák, gyermek eostümek a legszebb kivi- I fv , 

teilten különféle divat szinekhen.
Az ország legnagyobb ruhaüzlelc *2u fiók 

üzlellel az ország nevezetesebb városaiban
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A ezég alapittatott 1845-ben.
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KUNZ JÓZSEF F,S TÁRSA
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Debreczen, kislempiom-bazái ban lévő

l‘ i Ó k í'l X ! M Ó í
közelebbről áladni szándékozván, a raktáron 
levő selyem, gyapjúszövet és mosó n i ruha- 
kelméket. szőnyeg árukat

leszállított áron
bocsátja a n. é kö/.öiis g rendelkezésére, 

lvbclej fezeit aruk és maradékok feláron.
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«Am. kir. államvasutak gép- í tfe gyárának vezérügynöksége
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15 U DA PEST, N ííczi-körut 3*2. szám.
ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő-készleíeit, szaimakazalozóit,
M I L I E O I ^ 1,1 “

legtijabb szerkezetű
fűkaszáló, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,

továbbá, a szab. osztr.-magyar állanna-uttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyáriban készült -1 lőierejü gőstcséplő-kószleteit, 
á-ack rendszerű, aczélöntósü eÍTOfővel ellátott clseit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő: Márkusz J Debreczen.
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Nyom. Plón Gy. H.-Szoboszlún.


